

個人與家庭生活如何落實環保

陳慈美¹

本文作者身為全職家庭主婦，在照料孩子健康成長的過程中，深刻體認到環境對家人健康的威脅，因而加入主婦聯盟，並從此投入生態關懷，進而創立「生態關懷者協會」。作者從自身生命歷程出發，指出民眾生活在「三不」中：「不關心」環境、「不清楚」環境問題、生活受環境問題威脅而「不知所措」；進而提出「生態關懷者協會」所推動的文化改造與生命改造事工，深值借鏡。

廚房成為莊嚴的祭壇

受過高等教育的現代婦女，常會認為進入廚房代表斷送過去的專業訓練。三十年來，我卻因為要落實環保，不但走入廚房，樂在其中，且因持續閱讀和不斷參與學習，跨入原本不熟悉的許多全新領域，使我得以拓展信仰視野，豐富生命內涵，深化對人困苦流離的感知（《馬太福音》九36），體會到「你開廣我心的時候，我就往你命令的道上直奔！」（《詩篇》一一九32），

¹ 本文作者：陳慈美，生態關懷者協會創會會長。國立清華大學物理系、美國南加州大學(USC)物理碩士、中國神學研究院(CGST)道學碩士畢；但這位擁有物理、神學雙碩士的媽媽，卻超越專業領域，獻身環境關懷理念的推動，無論在國內外或教內外，也無論是生活與學術，均對環保事工貢獻莫大。

也明白布赫納（Frederick Buechner）曾經所言：「呼召就是你最深情的喜悅與世界最深切的需要交會之處！」廚房，許多現代婦女避之惟恐不及的空間，成爲我信仰生命中莊嚴的祭壇！

2017 年 4 月 25 日，參加花蓮保祿牧靈中心男女修會會長聯合會「愛惜我們共同的家園」研討會中，我以「常樂廚房，且莊嚴廚房——參與追求生態公義的故事」爲題，和與會的修會會長們分享了我個人參與「生態關懷者協會」的過程。

教會界不自外於環境關懷

作爲四個稚齡兒女的全職媽媽，由於不希望孩子們的健康受到日益惡化的環境傷害，我在 1991 年春加入「主婦聯盟」，跟著許多熱心的環保媽媽學習落實生活環保，也讓我深深感受到「教會界不能自外於環境關懷」！

隨後，我以自修的方式閱讀生態神學、環境倫理相關書籍。1992 年春季在教會成人主日學開設「生態與信仰」，並將這份講義加上適合青少年和兒童的活動，編成《好管家環保手冊》，邀請主婦聯盟的基督徒，以「推廣整全環境教育」爲宗旨，於 1992 年 6 月 21 日成立「台灣生態神學中心」。

之後，連續幾年舉辦邀請社區小朋友和家長參加的「綠色小天使」活動，同時也因關心環境議題的長老教會青年加入，得以於 1993 年底發行〈生態神學〉通訊，並持續舉辦「信仰與環境觀」系列讀書會。

1992 年，中國神學研究院老師余達心牧師，也是我讀神學

時的老師，他寄來了 Dieter Hessel 牧師編著的 *After Nature's Revolt – Ecojustice and Theology*，囑咐我們譯成中文。隨後，台灣《教會公報》邀請同工撰稿，在一年半的時間內持續輪流書寫九個不同主題，最後，集結成《看顧大地》，與 *After Nature's Revolt* 中譯本《生態公義》同時於 1996 年出版。

在同工們推動下，長老會「教會與社會委員會」於 1997 年設立每年六月第一個主日為「環境主日」，提供主日講章和相關教材給全台教會，期待能夠在各地落實生態關懷事工。

為讓生態關懷跨出教會圈，我們以「探討土地倫理、追求生態公義、落實簡樸生活；參與建構台灣生態文化」為宗旨，於 1998 年 6 月 21 日成立「生態關懷者協會」。

為深化對土地倫理、生態公義的探討，1999 和 2000 年，三度邀請「國際環境倫理學會」(ISEE) 主席柯倍德教授 (J. Baird Callicott) 訪台，舉辦「跨世紀土地倫理國際研討會」、「生物多樣性面面觀研討會」。2004、2008、2016 年三度邀請「環境倫理學之父」羅斯頓教授 (Dr. Holmes Rolston III) 訪台，舉辦「生態與倫理」、「自然之道即十架之路」、「科學與宗教對話」、「看顧自然」等講座。

2008 年，協會十週年出版套書「環境倫理的思潮與實踐系列」四冊。2015 年，邀請知名法學學者鮑思敏 (Klaus Boselmann) 訪台舉辦講座，出版《深耕台灣 福蔭子孫》。

2018 年，逢協會成立廿週年，由於濟南長老教會黃春生牧師的邀請，我們從 4 月 22 日上午古倫神父的主日講道開始，下

午舉辦「台灣最大工殞案 RCA 事件對台灣環境運動的影響」、5月20日「從企業社會責任(CSR)到人民社會責任(PSR)談非核家園」、6月2日「能源轉型、綠電合作社的思考與實踐」及「圓桌座談——找尋明天的答案」、6月3日「談低碳飲食」，連續在濟南教會舉辦系列講座。暑假中，7月10~11日在台東史前文化博物館舉辦「喚醒古老智慧」研討會、7月12~14到拉勞蘭部落、台東大學知本校區、哈古雕刻藝術工作室、鸞山森林博物館、達魯瑪克部落、永安社區等景點舉辦「點亮第八把火 迎向綠色未來」台東地區參訪活動，直到9月15日在協會舉辦「環境教育的國際參與分享」。在協會廿週年紀念系列活動後，我們出版《關懷我們的家園 迎向綠色未來》。

這些活動或出版，其實就是我個人從生活環保開始，參與關懷生態環境的幾個面向，也驗證「生態主張就是家的主張」這個觀念。

三不五時關懷生態

環境問題，正如《尋回綠色地球》書中非常貼切的描述：「我們事實上是生活在『三不』的狀況中——『不關心』、『不清楚』、『不知所措』」；究竟要如何走出「三不」？這是協會選擇事工的挑戰！

以下建議三組「五塊光滑的石子」（《撒母耳記上》十七40）供弟兄姊妹參考：

➤ 第一組：發揮愛心關懷，協助社會建構「健康的個人、健康

的家庭、健康的社區、健康的土地、健康的文化」，就可以走出「不關心」的狀態。因為，唯有健康的社會，才有可能「永續」！

- 第二組：環境問題涵蓋的面向很廣，因此我們嘗試從「簡樸生活、自然農法、適切科技、再生能源、古老智慧」幾個議題，作深入的了解並認真實踐，必定可以走出「不清楚」的狀況。
- 第三組：要走出「不知所措」，最直接的方法就是選擇加入關懷生態的團體，成為積極參與的會員，並以代儕、贊助等方式從旁協助。教會裡有專門從事關懷生態的小組，則更為理想，可以落實信仰於「環境再造」與「心靈重建」的社會需求中。

2018年11月24日公投結果，讓我們錯愕，也使我們覺悟到必須面對真實環境，深刻反省。台灣地球憲章聯盟（ECT）顧問蕭新煌老師，他在12月17日《自由共和國》的論述〈民主未成功 改革不能停〉中說：「在台灣沒有對民主前途悲觀的奢侈，也絕對無法有怠惰的時刻」。這正是協會將於明年推出「能源轉型由下而上」系列課程的深沉理由。我們期許協會能夠和所有關心台灣未來發展的伙伴，一起繼續努力不怠惰。台灣所有改革者，包括像我們這樣的環保團體，也都要進化！

明年的系列課程，由協會專業青年理事王守誠、紀權宥兩位老師擔任正副主持人，其他理監事和祕書處亦將全力配合，傳承並轉化協會事工，讓協會繼續服事屬於我們的世代，及後

代子孫。

2019 年春季能源教育課程

以下提供協會 2019 年春季能源教育課程的訊息，雖然本期《神學論集》出刊時課程已然結束，但謹供讀者參考，期能引發我們共同奮鬥合作的動力。

本次主題：「能源教育種籽師資培訓課程——由下而上落實能源轉型」，開課日期如下，時間為 9:30~16:30，地點：台北市羅斯福路三段 269 巷 3 號 2 樓；電話：886-2-23699825；電郵：tesa.org.tw@gmail.com。若有相關指教，歡迎聯繫洽詢。

次	日期	專題演講	實務、實作、參訪
1	3/25	以全球綠能趨勢看台灣四座核電廠的未來（王守誠老師）	億萬年尺度的臺灣—島嶼的身世與環境永續（紀權宥老師）
2	4/8	綠電合作發！（黃淑德理事主席）	介紹主婦聯盟能源教室（吳心屏祕書長）
3	4/22	淺層地熱的未來（Gary Partington）	介紹環境資訊協會生態影片（陳瑞賓祕書長）
4	5/6	從天空一號開始！（邱瀛洲顧問）	發電原理與自製小風力發電機！（粘仲琳老師）
5	5/20	從世界核能產業趨勢看能源轉型（崔愫欣祕書長）	萬金石的公民地熱推動（王守誠老師）
6*	6/3	參觀清大原子爐（遊覽車來回）	
7	6/17	綠色公民的行動！（紀權宥老師）	知本地熱發電（王守誠老師）；天空七號進行式！（陳澤胤牧師）